



EL SEÑOR

DON ENRIQUE MARTINEZ Y TRUJILLO

JEFE CORONEL DE INFANTERÍA RETIRADO

Falleció en Madrid el día 22 del corriente confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolada esposa doña Ramona Espadero y Capia; sus hijos, doña Luisa, don Enrique, don Eduardo y doña María; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes;

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

MIRANDO A LA VIDA

COMO VE MADRID UN PROVINCIANO

Ya se ve claro

Comienza á hablarse de los apuros de Inglaterra; en la pérdida Albión escasean las subsistencias á pesar de su dominio de los mares; necesita que los países neutrales la auxilien, y España es país neutral. Cuentan, que ayer salieron con destino al reino unido varios vagones de huevos; y añaden, que para Portugal salió todo un tren con caballos, siendo su destino el ejército inglés; en los puertos portugueses embarcarán los nobles brutos para Inglaterra... Esas dos noticias son la más palpitante actualidad, y las de mayor interés también, no faltando quien las relacione con el cierre de las cámaras parlamentarias. Nosotros no hemos de aventurarnos en afirmar ó negar tales extremos. Lo que se cuenta contamos y acoja ó deseché el lector provinciano aquello que le plazca. Solo nos permitiremos una observación: Tenga en cuenta al juzgar, que las Cortes suspendieron sus tareas pretextando las vacaciones de carnaval; y que de la noche á la mañana la *Gaceta* ha publicado el decreto dándolas por terminadas en la presente legislatura. Por terminadas, ¿Pero no había pendientes de aprobación trascendentales proyectos?—se preguntarán ahí en provincias.—Cierto; leyéronse los del ministro de la guerra, que á toda costa debía el anverso Echagüe que se tenían que aprobar y el de la supresión de la ley de jurisdicciones, compromiso poco menos que de honor; del Gobierno; y los económicos, que tanto está necesitando el país; y los de los funcionarios de Hacienda, mediante los cuales mejoraría notablemente la ruada de la desacreitada administración... Sin embargo, nótese que no ha dicho Echagüe, que sigue en el suyo, y que no se estremece del que hace poco se le conó, el de Gracia y Justicia. ¿Todo eso, no significa nada? No hace pensar que esté relacionado

con algo más que una conveniencia de Gobierno, de índole inferior?

Persona que nos merece entero crédito, refería ayer en una tertulia de amigos: "Algo se ha tratado sobre lo que podríamos hacer en caso de intervención. Posible es que Inglaterra no esté exenta en esas conversaciones, cordiales. Acaso ese envío de huevos y caballos á Portugal... Y terminaba así: "Mella, el insigne orador, el gran patriota, que en los momentos difíciles prescindiendo de las ideas políticas se colocó del lado del Gobierno, estaba dispuesto á plantear, al reanudarse las tareas de cortes según se esperaba, una enérgica interpelación acerca de nuestra tan debatida y careada neutralidad, sostén y pabellón del Sr. Dato." Si ello es cierto ó no, difícil sería de averiguar; lo niega el jefe del Gobierno, también el ministro de la Guerra, á quien la no aprobación de sus proyectos le hubiera hecho dimitir en cualquiera otra circunstancia...

¿No ven ustedes claro el motivo, ó siquiera el temor, de ese cierre inesperado de las Cortes? Se invoca el patriotismo, se pretextan conveniencias políticas. Punto en boca y sigamos cultivando el tema de la neutralidad.

Hemos sido políticos

Seguramente les asombrará á ustedes este titulejo. ¿Cómo—se preguntarán, antes de proseguir la lectura—, el director de EL PUEBLO ha sido político? En poco espacio, procuraremos desvanecer su extrañeza, satisfaciendo al propio tiempo su natural curiosidad.

Callejábamos con un pariente, observando tipos y costumbres, que para eso somos periodistas y estamos en Madrid. Delante, por la acera izquierda de la plaza del Angel, en dirección á la calle de Atocha, caminaban dos paletitas llevando á mano, pensosamente, un baul. Al poco de ir, sin propósito de ello, tras de ellas, observamos que las seguía con insistencia un individuo de mala catadura, rotundamente

sospechoso; usaba capa vieja y verdoosa y hongo mugriento; su mirar era torbo, maleante, criminoso.

Hicieron alto las paletitas dos veces, en escasos minutos, obligadas por cansancio; á pocos pasos de ellas hacia alto él también, disimulando ante los escaparates de las tiendas. Ya era de noche. Sospechamos que el extraño sujeto se proponía atracar ó timar á las pobres paletas, y nosotros hicimos propósito firme de estropearle el plan.

Nos pusimos á mirarle una y otra vez, de manera que lo adivinara él, creyendo á la par que disimulábamos el seguimiento. ¡Qué lindes, estas gentes del hampa! Nuestra intención fué advertida prest; disminuyó el paso, en pos de las que ya creyera él sus vicinias, con maniñato recelo; nos observó de soslayo y nosotros á él; debió tomarnos por policías, pues que giró sobre sus talones y echó á andar en sentido contrario aceleradamente, hasta perderse de vista.

Regocijados, satisfechos de haber practicado el bien, le vimos marchar, hasta que se borró lejos su figura entre las sombras. Las infelices paletitas, ni siquiera se dieron cuenta del peligro que habían corrido, ni tampoco del señalado servicio que se les prestó.

¡Y pensar que casos como este podrían repetirse, frustrándose buen número de perversas intenciones, sólo con observar un poco la vida de toda persona de bien!

Marinelli

¿Quién es Marinelli? Nosotros que siempre cultivamos en nuestro huerto cuanto hay de noble y elevado, queremos hablar de Marinelli obligados por la gratitud. Esta mañana salimos á la calle medio loco; no pudimos desayunar, no habíamos podido escribir unas cuartillas para nuestro querido periódico; descomulgamos de estar en condiciones de comunicarnos con las personas bien educadas, sin que la inconveniencia y el mal humor nos pusieran en ridículo.

Una muela, una endiablada muela nos hacía ver en pleno sol toda la constelación. ¿La guerra? ¡A nosotros qué! A ver por qué no se hunde el mundo. Juzgad por esa falta de piedad el grado de nuestro dolor.

Y cátese que en la calle de Hortaleza, casi al comienzo, leemos un rótulo

Marinelli, médico-dentista, dicen unas letras gruesas, de oro; á zancadas, de dos en dos, y de tres en tres, salvamos las escaleras del primer piso; apretamos un botón, nos franquean el paso, hunde nuestros pies en la rica alfombra de un gabinetito coquetón; y al poco, Marinelli, un andaluz dicharachero y simpático, buen mozo, moreno, nos ha hecho sentar en la silla de operación y nos ha devuelto la alegría y este optimismo sano, serio, confortador, que hasta hoy jamás en la vida nos abandonó.

Claro que Marinelli nos llevó unas pesetas por la extracción; una miseria de pesetas; pero qué vale eso, comparado con el dolor, que sin pizca de dolor nos quitó? A Marinelli pagado su trabajo, le debemos gratitud. Fué una idea feliz, la que nos llevó hacia él. Y queremos, por si no le conoce algún desgraciado paciente, descubrirlo. Que en realidad de verdad, Marinelli para nosotros ha sido un maravilloso descubrimiento. ¡A dónde va un hombre que sienta deseos de pegar y de morder? Nosotros aconsejamos el camino que lleva á casa de Marinelli. Porque Marinelli nos hace ser sociables. ¿De todo el que extrae muelas, se puede decir cosa igual?

ISAAC ANTONINO.

Madrid 25 Febrero.

Al Ilmo. Sr. D. Javier Irastorza (1)

Camina el sol por la azulada esfera desde el auro oriente hasta el ocaso prodigando tesoros á su paso de luz, calor y vida placentera. Mes luego que lejanos horizontes nos roban de sus rayos la hermosura, tiende la noche un manto de negrura por los valles, llanuras y los montes. Muere en los cielos el azul divino que endulza los pesares de las almas, doblan sus copas las gigantes palmas consuelo del cansado peregrino. Porqué Dios mandará la noche umbría tan llena de fantasmas y terrores? porqué nos dejará sin luz, ni flores, porqué no debe ser siempre de día?

¡Ah! es que lejos, muy lejos... tras los mares hay seres que mendigan el consuelo de ver el sol y el trasparente cielo lleno de encantos sus amados lares. También tuvo el Colegio un claro día de sol esplendoroso y refulgente é inundó nuestras almas un torrente de placer, de ventura y alegría. Y la noche llegó tierras lejanas buscaban el calor de sus ardores: el sol se fué; y hoy sus resplandores alegran las campañas segovianas. Mas quiere Dios con mente previsora que presto las tinieblas se aclararan y que vivos celajes anunciaran de nuevo día la gentil aurora. Y hoy celebra el Colegio jubilosamente la mañana feliz del nuevo día y en su seno renace la alegría al ver brillar un sol esplendoroso. Que en el cielo de la Iglesia es un sol cada Prelado que sigue el rumbo marcado por la diestra del Señor, y es la diócesis su órbita, y la ciencia sus fulgores, y sus rayos los ardores de encendido y santo amor. Y las plantas que fecunda y las flores que colora son las almas que atesora ó la aldea ó la ciudad: que en su pecho generoso caben pobres, caben ricos caben grandes caben chicos cabe el rey cabe el zagal. Sois pues, Señor el sol nuestro sois nuestra luz y alegría nuestro Padre y nuestro guía nuestro maestro y Pastor; y las niñas que engrosamos el Colegio y sus Escuelas somos tiernas ovejuelas que buscamos su calor. Somos flores medio abiertas somos plantas delicadas somos almas no tocadas del veneno de Luzbel; y más que nadie pedimos su cariño y su desvelo, pues queremos ser del Cielo bello y lozano plantel.

Dios desde el trono elevado de su divina grandeza, se llene de fortaleza de virtudes y de luz; y bendiga tus efanes y fecunde tus sudores.

Y en la Mancha tus labores, den mil triunfos á Jesús.

(1) Poeta leído anoche en la velada que el Colegio de San José dedicó á nuestro Reverendísimo Prelado por la alumna Magdalena Lorenza.

EL PUEBLO MANCHEGO se han en trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Hechos económicos.

TRAZO

AL MARGEN DE UNA FIESTA.—Añoche sentimos llamarse en nuestras almas el amor á los niños. Nos regalaron ellos la fragancia de su candor. Conforta respire, y que nos atosigamos en un ambiente de engaño, una bocanada de ingenuidad. ¿Quién no echaba de menos el oxígeno espiritual del amor?

Tantas como las arrancadas por la segur del terrible bacillo, son las existencias segadas por el filo de la doblez, por la guadaña de la insinceridad. Como si la sociedad misma se hubiera militizado, hoy para vivir—dicen los que saben afrontar la vida,—es preciso acorazarse; cegar las esclusas de la sinceridad, emparedar el espíritu para que nunca asome en su nativa desnudez á flor de labios.

Y así, desconfiado, artero, receloso, patético como si la misma vida fuera una negociación.

Y todo por falta de amor, por haber suplantado la caridad cristiana y roto el vínculo de los deberes mutuos; por haberse, en una palabra, hecho el corazón humano invulnerable á las sacudidas geneosas del corazón de Cristo.

Una porción, sin embargo de la humanidad se conserva incólume, leal al corazón de Dios: la niñez.

Por eso sus almas son blancas como nardos. Fugantes como carne de clevelandes.

Y anoche florecieron amor. El amor más puro, el amor, más santo, el amor, más infante: el amor filial.

Fueron las colegialas de San José, las que al ofender sus corazones al Pielado, hicieron que sintiéramos desentirse de ternura nuestras entrañas.

Sonaba en nuestros oídos el repiqueteo de sus francas risas "á rítmicos arpegios de notas de cristal."

El corazón del Pielado que es corazón de padre, también debió vibrar gozoso al recoger tan delicado tributo de amor.

¿Cómo no, si luego hizo llamarse en nuestras almas el amor á los niños?

¡Ah, el amor franco expansivo y sin dobleces como el alma castellana!

Viernes de Cuaresma

¡Perdonad, Dios mío, á Roma, cuando os ultrajal decía un anciano en la calles de la gran ciudad al ver á Nerón sentado sobre el trono de todas las concupiscencias, mientras Roma esclava y miserable se prosternaba ante él con la frente impura y marchita sobre el polvo.

Pero el soberbio Emperador, despreciando las miradas del sencillo viejo, recorrió la vía triunfal en dorada carroza arrestrada por ilustres damas coronadas de laurel.

Los perfumes subían entonces en odorífica nube, y los toros inmolados, expiando al filo de la cuchilla sagrada, enrojecían con su sangre los mármoles de los pórticos; mientras que las antiguas imágenes de los héroes, y los mismos muros que en otro tiempo, encerraron á un pueblo rey, temblaban de cólera viendo á romanos llenos de espanto sonreír á su tirano y besar sus propias cadenas.

El anciano, que era el Apostol Pedro, levantando de nuevo las manos al cielo exclamando con tristeza. ¡Dios mío vean pronto mis ojos el triunfo de la Cruz para iluminar con sus resplandores esta ciudad corrompida; y eblandar con sus dulzuras los corazones degenerados.

La Cruz

Los soldados que habían coronado de espinas á Cristo le presentaron una cruz grande, pesada, diciendo: por orden del gobernador Pilatos éste será tu lecho de muerte y la llevarás sobre tus hombros.

El Maestro Divino toma la cruz, la abraza, la purifica con los ardoros de su corazón, la besa con sus labios, la riega con sus lágrimas, exclamando con alegría. ¡Oh Cruz santa!

Arbol como tu no lo dió el Paraíso, ni creció en el Sinaí, ni lo produjo el Carmelo, ni floreció en el Tabor, ni se crió en el Líbano: desde hoy serás arbol santo y misterioso, más fértil que los olivos de Palestina y más frondoso que los plátanos egipcios; serás sombra salutar, consuelo de los que lloran, alivio de los que padecen y puerto de los que naufragan; tu serás el faro brillante que indica la playa serena y tranquila á los que andan perdidos entre las borrascas del mundo.

Si sopla el huracán de las pasiones; si azota el fuerte vendabal de las adversidades, si espantosas tribulaciones quieren sumergir las almas en las aterradoras profundidades de la desconfianza, del suicidio, del crimen ó de la infidelidad, tu, cruz bendita, serás la estrella fúlgida que disipe las nieblas de la inteligencia, los malos deseos del corazón guiando á los hombres por el camino de la perfección al tribunal de la penitencia, al banquete eucarístico y al Régio Alcázar de la mansión beatífica.

Tu te levantarás sencilla, humilde pero hermosa y consoladora en la orilla de una fuente de cristalinas aguas, donde se

quebran los rayos del sol y al lado de una palmera de dorados dátiles donde el caminante rendido por la fatiga y el cansancio, tiéndese á descansar á la sombra de sus anchas hojas.

Los hombres te amarán tanto, que te alabarán y bendecirán no sólo en el templo sino también en el retiro de su casa, en el silencio de su corazón, te grabarán en la bandera de sus ejércitos y te pondrán á la entrada de los pueblos sobre el verde cesped, recibiendo el perfume de las odoríficas plantas, los arrullos de la alondra que cruza regocijada el espacio y los besos dulces de las golondrinas que se posan en tus brazos.

El imperio magustoso é inmortal de los Césares caerá hecho pedruzcos como un vaso de arcilla; y tu siempre esbelta y hermosa estarás sobre la tumba de los que mueren y sobre la corona de los reyes, paseándote triunfante por los países salvajes, llevando á los corazones el consuelo, á los hogares la paz y á los pueblos la grandeza.

Y Jesús besaba y abrazaba la cruz hasta que los soldados interrumpieron aquel sueño de amor, arrebatándola de las manos la cruz y colocándola sobre sus hombros.

El Maestro Divino, caído con la cruz, comenzó á andar por la calle de las tristezas, buscando con ansia el monte de las agonías para morir perdonando y redimiendo.

RAMÓN CARRIAZO.

VELADA INTIMA

En las Josefinas

Las alumnas del Colegio de San José obsequiaron anoche con una velada lírica dramática en honor de nuestro Reverendísimo Ilmo. Sr. Obispo Prior.

Fué la velada de carácter íntimo, sin aparato ni invitaciones. Al penetrar en el salón fué acogido el Prelado á los acordes de la Marcha de Infantes que interpretaron al piano las señoritas.

A derecha é izquierda del Ilmo Sr. Irastorza tomaron asiento el M. I. Sr. D. Antonio Garro y Basterrechea, Provisor y Vicario General, D. Rafael Sanz, el capellán del Colegio D. Lorenzo Cañizares y D. Miguel Ruiz.

Dió comienzo el acto con una lindísima poesía bien recitada por la niña Manolita Francés, á la cual siguió otro saludo en verso inimitablemente dicho por el niño Joaquín González.

Los dos parvulitos oyeron ruidosas palmadas al terminar la lectura de sus composiciones.

Inmediatamente púsose en escena un bonito juguete denominado *Ternuras de niños al Niño Jesús*, por las niñas de la sección de párvulos Anita Rubio, Carmencita Avila, Dolores Trujillo, Dolores Rubio, Andrea Núñez, Trinidad Rubio, María Espadas y Barquet Ruiz.

La piececita resultó una monería, siendo muy celebrados los deliciosos mohines é impropio desembarazo de las colegialitas.

Luego fuimos gratamente sorprendidos con la representación del Arco Iris, formando las alumnas mientras cantaban laberíntico dedalo con las gasas flotantes del simbólico mástil.

En la representación del Iris tomaron parte Adela Pérez Ayala, Peregrina Tolsada, Pilar Aguirre, Amalia Rosales, Elvira, Matilde Matin, María Escosura, Matilde Peco, Josefina Ayala, Carmen Álvarez, Carmen Toledano, Josefa Peñaflor, Patrocinio Notario, Dolores Ayala, Concepción Peco, Consuelo y Feixa Avila, Teresa Asensio, Juana Inmedio, Carmen Aparicio, Prado Ayala, María Doreado, María de la Guía Burgos, Concepción Carrión, Domitila Salcedo y Emilia Ruiz.

Fué este un cuadro sumamente encantador y delicioso.

Acto seguido, representóse *La Fè y La Razón*, ensayo dramático *sui generis*, en un acto y en verso, á cargo de las colegialitas mayores.

Adjetivar el trabajo de cada una de las partes, fuera agotar todos los ditirambos. El mejor elogio es citar nombres.

Señoritas Magdalena Lorenza (La Fè); María Valencia (Teología); María Altemir (Razón); Carmen Beneytez (Mitología); Piedad Cabrera (Filosofía); Dolores Beneytez (Historia); Nicolasa Ruiz (Geografía); Carmen Maldonado (Cronología); Dolores Campos (Literatura); Rosa María Escosura (Gramática); Emilia Cenjor (Física); María Sanchez (Química); Remedios León (Historia Natural); Milagros Moreno (Geometría); Concepción Rosales (Algebra); Consuelo Almagro (Aritmética); Concepción Cabrera (Agricultura); Concepción Barrojo (Poesía); Enriqueta Martínez (Música); Teresa Núñez

(Pintura); Felisa Camacho (Escultura); y Carmen Ruiz (Arquitectura).

El cuadro terminó con una magnífica apoteosis, sentándose todas las Ciencias en la gradería del trono ocupado por la Teología (María Valencia) revestida de púrpura y ostentando los demás atributos de la realeza.

Finalmente pronunció el excelentísimo Sr. Obispo Prior, breves y sentidas palabras de gratitud, felicitando a las Hermanas así como a las alumnas, por el alto nivel, tanto literario como religioso que el colegio ha adquirido.

Rafaelito dispuso varios fogonazos de magnesio para Vida Manchega.

Nuestra enhorabuena más cumplida a las Hermanas por el celo é interés demostrado en la formación literaria y moral de las alumnas que allí reciben educación y enseñanza.

CRONICA

Las vidas humildes

Como el problema de la miseria cortésana preocupa... platónicamente, por supuesto, a la gente bien (como ahora se dice), por lo menos una vez cada invierno, hace dos ó tres días se habla de la mendicidad, en el confortable comedor de Isabelita.

Los pobres pasan miseria porque son unos desordenados, decía llena de convicción la buena Isabelita.

—Mire usted,—continuó la joven dirigiéndose á mí—hay pobres que cuando no tienen más que pan, comen pan solo; pero conozco otros que se llevan quince días pasando apuros, y luego cuando al principio de mes cogen algún dinero, ya no se contentan con el pan á secas, sino que tienen el vicio de comer comida caliente (confieso que este vicio de la comida caliente desconocido por mí, me hizo gracia) y llegan en su desorden hasta á comprar carne!

Isabelita hablaba del pobre que comía carne una ó dos veces al mes, con indignación, con escándalo, como si se tratara de un hombre que cometa un crimen.

No faltó en la tertulia alguien que diere la razón á Isabelita.

Indudablemente los pobres eran ingratos, desagradecidos, malas personas.

Me atreví, tímidamente, á defender á los acusados... ¡oh Isabelita! me miró con una expresión de sorpresa y lástima.

—Los miserables ella lo había averiguado á ciencia cierta no son seres como nosotros, no sienten lo mismo, no sufren ni gozan como nosotros casi estoy por afirmar que son seres de otra especie...

La joven que de tal modo juzgaba á los humildes, es sin embargo, una mujer sentimental, tan sensible de corazón que á más del afecto que profesa á su familia, siente un entrañable amor por una galguita inglesa, á la que mimó y cuidó con verdadero esmero; siente un profundo afecto por un gran gato de Angora y mira con verdadero predilección á una tortorita.

No tuve más remedio que explicar y razonar la defensa que había iniciado de los pobres, para no quedar en mal lugar.

Procuré demostrar á mi piadosa amiga, que los necesitados no son de una especie distinta á la nuestra... En cuanto á su meralidad, habrá de todo. No se debe generalizar; hay que ser justos... hay que reconocer la cantidad de maldad que existe entre los desheredados, pero incluírlos á todos. Hay malas personas, entre ellos, como las hay en las demás clases sociales pero no son todos lo mismo.

Y, sobre todo, la mayor parte no son culpables de sus miserias, ni aun de muchas de sus faltas. Me explicaré.

Há pocos días visité un dispensario de niños de pecho, que la caridad del doctor X. ha establecido en Madrid. ¡Cuanto hubiera dado por que Isabelita hubiera contemplado aquel cuadro! Un centenar de mujeres del pueblo, esposas de obreros, esperaban con sus hijos pequeños la hora de la consulta. No eran indigentes, eran mujeres de operarios que ganaban su jornal... Y, sin embargo, ¡cuántos rostros famélicos y decaídos había entre ellas! ¡cuántas prematuras arrugas! ¡cuanta miseria y cuánto dolor transmitidos á los raquíticos niños que llevaban en sus brazos...! ¡Y qué angustias pintadas en aquellos corazones de madres, que luchan heroicamente, inútilmente por defender á los pedazos de sus entrañas, de la anemia, del raquismo que fatalmente clava sus garras en tanto inocentito. Yo pensé, al ver aquel cuadro en la suerte que les esperaba á aquellos desgraciaditos, criados en un ambiente de miseria y predestinados (sin culpa por su parte) á una vida espantosa de trabajos y dolores.

Y sabéis, querida Isabelita, la causa de esa desequilibrada vida? Es muy sencilla.

Los padres de esos niños, honrados trabajadores que dan sin regateo todas las energías de sus músculos, no ganan aún cuando trabajan,—lo suficiente para mantener su prole. Los alimentos más indispensables, la casa, la vida, en una palabra, ha triplicado su valor de 40 años á esta parte; y los salarios, en cambio, han aumentado muy poco. No hay proporción entre los jornales de nuestros obreros, y el precio de los artículos de

primera necesidad. Este horrible desequilibrio pesado sobre todas una generación de la destreza, la depusera y deja á su paso un astro de miserias (de miserias físicas y morales), que nutre constantemente las huestes de la pobreza extrema.

Usted no sabe, querida Isabelita, la cantidad de virus y de ponzoña que inocula en el alma de los menesterosos el miedo al hambre, la desesperación y el espectáculo del egoísmo y las espaldas de la dureza y de la hostilidad que le rodean. Por eso cuando he oído á V. tronar contra los pobres desordenados que tienen el vicio de comer comida caliente, he pensado en aquellos niños anémicos que loraban en los brazos de sus madres en el dispensario del Doctor X. Y he sentido una profunda tristeza al escucharle á usted, porque si una criatura tan delicada y sensible como mi buena Isabelita, se rodea de esas murallas de prejuicios y sofismas para sustraerse á los deberes de la caridad ¡qué capas de hielo, que corazas de hierro envolverán los corazones de esos hombres endurecidos por la lucha de los negocios y petrificados por el hábito del egoísmo?

—Creame V., Isabelita, no son los menesterosos de otra especie, como ha llegado V. á suponer, no; y aun sospecho que los que tal vez sean de una especie más fiera y cruel que la humana, son los otros: los ególatras, los que mantienen el horrible desequilibrio social y no se cuidan de remediarlo, los egoístas, los soberbios, los super hombres, los que por satisfacer su ambición pisotean y triturán sin piedad las vidas humildes.

Luis León

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-3'50 t.

El rey viaja

Dicen de San Sebastián que á la hora anunciada ha llegado el Monarca.

En la estación le esperaban el elemento oficial y distinguidas personalidades donostiaras.

Desde la estación se dirigió al Hotel Cristina, saliendo á pie á los pocos minutos.

Hasta la hora del almuerzo estuvo paseando por el boulevard en compañía del marqués de Viana.

Esta tarde llegará de Burdeos el Sr. Moore.

El Rey, al decir de Dato, regresará probablemente el lunes.

Consejo aplazado

El palatino que había de celebrarse el mismo día ha sido aplazado al jueves.

La Defensa Nacional

El lunes próximo celebrará sesión la Junta de Defensa Nacional sin perjuicio de la que ha de tener lugar bajo la presidencia del Rey.

Los carniceros

Una comisión de carniceros ha visitado al Sr. Dato para darle cuenta de la gran escasez de ganado que se advierte.

En la Presidencia

Después visitaron á Dato el gobernador civil de León y el Sr. Azcarate.

Momentos después llegó el Sr. Sanchez Guerra el cual conferenció largo rato con el presidente.

Elecciones aplazadas

No ha dicho el Sr. Sánchez Guerra que á propuesta de la Junta del Censo, es probable que suspenda por decreto las elecciones provinciales en Canarias.

Otra conferencia

Mañana por la noche dará el Sr. La Cierva en el Círculo de la Unión Mercantil otra conferencia sobre los problemas económicos.

Leyendo periódicos

En nuestro colega sevillano El Correo de Andalucía leemos un largo suelto, que intitula «Epilogo de una campaña. No se nos procesa» y en el cual comenta la plancha en que incurrió el Ayuntamiento de Sevilla al formular una denuncia ante el fiscal de S. M. con motivo de una campaña saneadora, de denuncia política y moralidad administrativa, realizada por dicho periódico contra aquella corporación.

Los días han transcurrido después de presentada la denuncia y el juzgado no há notificado ninguna diligencia ni resolución á El Correo de Andalucía, lo que prueba que el fiscal de S. M. entendió que el Ayuntamiento sevillano carecía de razón, reconociendo ésta, por lo tanto, en la campaña del referido periódico.

Por nuestra parte celebramos que el colega sevillano haya salido airoso de este amago de procesamiento intentado por parte del Ayuntamiento de Sevilla, centro de corrupción y caciquerías como otros muchos de nuestro país.

Por la mejora del ganado caballar

La reproducción es factor excelente de mejora.—Los caracteres nuevos se reproducen mal por herencia.—El cruzamiento conduce á fracasos si no se maneja bien.

Entre los elementos que poderosamente influyen en la modificación progresiva de los individuos y de las razas, ocupa un lugar preferente la reproducción.

Proxima la temporada en que la cubrición de yeguas se verifica, vamos á hacer unas consideraciones que desde el punto de vista zootécnico y económico tienen positivo interés para el productor.

Mediante la reproducción y por virtud de las manifestaciones hereditarias que son su obligado carolario, se han perfeccionado los tipos primitivos y creado otros, alejados morfológicamente de aquellos que fueron su origen. Se ha logrado lo que podemos llamar la fabricación de individuos y de razas completamente artificiales, lo cual es verdaderamente gigantesco; fundir en un animal determinadas cualidades de dos reproductores, no es tan fácil como creen los que intentan anular por reproducción un defecto mediante la intervención de otro reproductor que posea el carácter opuesto; es el caso en que á una yegua de dorso muy ensillado se une un caballo que tenga lomo de gato, para que esta línea aparezca horizontal en el producto. De aquí resulta casi siempre, que lo que se manifiesta en el nuevo individuo es, unas veces el defecto del padre, otras el de la madre y muchas el de los dos, yuxtapuestos, separados, mezclados, pero rara vez fundidos, disueltos, que es como el criador los había dibujado en su intención.

Más aunque se consiga la fusión, no tenemos casi nada; no tenemos más que un individuo dotado de las cualidades que á nuestros fines convienen, cualidades que se extinguirán con su vida sin que las trasmita á su prole aunque esta sea muy numerosa. Hechos misteriosos que la herencia nos revela con la invariabilidad de su constante cumplimiento.

Pero estas dificultades alcanzan un grado máximo cuando de lo que se trata es de fijar los caracteres que conviene cultivar hasta hacerlos ostensibles en la descendencia, que es lo que constituye la raza.

Aun partiendo del supuesto que acabamos de admitir, de haber fusionado en un individuo las particularidades que nos proponemos desarrollar, queda por resolver la intrincada parte del problema relativa á la transmisión de aquéllas por herencia. Como en estas condiciones el individuo poseedor de los caracteres acumulados lo es de un modo usufructuario ó vitalicio, los niega al reproducirse; son en él transitorios, artificiales; no han gravado en el organismo modificación funcional alguna y por lo tanto no tienen condiciones de estabilidad. Los productos de este individuo recordarán el tipo de ascendientes más remotos y como excepción, darán idea de su padre si este fué dotado de una potencia hereditaria poco común.

Los animales con caracteres así adquiridos podrán ser magníficos como individuos, pero nada valdrán como reproductores.

A pesar de esto, ya lo decimos al principio, es de la reproducción de lo que se han servido los animalicultores inteligentes para producir razas nuevas que por su utilidad y especiales aptitudes han merecido la admiración de todos los países.

Claro está, que todo no lo han conseguido á expensas de la reproducción, pues de poco sirve obtener el producto que se desea si no ha de ser sometido convenientemente á una alimentación, higiene, gimnástica funcional, etc. etcétera adecuadas. En los reproductores solo se encuentra una base á la que podemos llamar el patrón; los demás factores ha de apartarlos la inteligencia del cultivador.

De cuanto quede dicho se desprende, que la reproducción es un elemento de primera magnitud para mejorar el ganado, pero muy peligroso y difícil de manejar. Acerciendo sus ventajas despreiciando sus inconvenientes, sobre todo en el cruzamiento y mestizaje, hemos llegado al punto de ver, en esta provincia al menos, la desunión de la ganadería caballar, como lo prueba el hecho de encontrar todos los tipos sin el predominio de ninguno.

Enamorada la afición por las bellezas y excelencias de diversas razas, ha introducido ejemplares de aquella que más han llenado las exigencias del capricho y sin reparar en más detalles las ha mezclado con lo que era su efectivo, en la creencia de que después de un número mayor ó menor de generaciones la sangre existente había de ser absorbida por la de nueva introducción.

Crescimo error. Lo que ha ocurrido es, que la raza importada no se ha repetido y en cambio la indígena ha quedado desfigurada.

Está, que en el cruzamiento teórico es de una exactitud matemática, en el cruzamiento práctico es inverosímil y si en absoluto no puedo negarse, para obtener provecho de él hay que hacer actuar á una serie de concusos para cuyo manejo no estamos todos especializados.

Diego Marin.

Inspector provincial de Higiene pecuaria.

POR TELEFONO

De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-3'50 t.

Otro bloqueo

LONDRES.—El almirantazgo ha decretado el bloqueo de la costa occidental africana de Alemania.

El bloqueo comenzará el día 28.

Se dará un plazo prudencial para que los buques neutrales abandonen aquellas aguas.

Parte austriaco

NORDDHEI (Radiografía).—En la Polonia rusa y Galitzia occidental harán cambio notable.

Al este de Gripolt, cogieron los austriacos á los rusos 500 prisioneros y 6 ametralladoras.

En los Cárpatos las copiosísimas nevadas dificultan las operaciones.

Al sur del río Dúnage perdieron los moscovitas la noche del 21 al 22 diez oficiales y 4.437 soldados prisioneros.

En la Bucovina, nada nuevo.

Barco á pique

LONDRES.—Dicen á la agencia Reuter que el 24 de Febrero se hundió á consecuencia de un torpedo el vapor británico Dettfarch.

Sigue la raña

Los tripulantes de un vapor de la matrícula de Liverpool llegados á Porsmohut refieren que su barco se fué á pique en aguas de Deachheac.

También fué hundido por un torpedo.

No hubo víctimas.

Es incierto

VIENA.—Se ha desmentido oficialmente que una escuadrilla austro-húngara apresara y condujera á Trieste á dos vapores italianos cargados de trigo.

Por consiguiente es así mismo inexacto que el gobernador de Trieste impusiera á cada uno de dichos barcos cinco mil francos de indemnización.

La cuantía de una pérdida

El cargamento del algodónero norteamericano hundido en el mar del Norte, se valúa en 236.000 dólares.

El paso de los Dardanelos

Comunican al almirantazgo que la flota angio-francesa, ha hecho enmudecer á los fuertes de los Dardanelos.

El empréstito

Noticias de Amsterdam participan que en Marzo se emitirá el segundo empréstito alemán.

En el África alemana

LONDRES.—Los coloniales británicos han efectuado una brillante razzia en el África occidental alemana, ocupando Gazib.

Los jefes indios insurreccionados en Singapur, han asesinado al mayor, Garbey.

En el Ayuntamiento

Sesión de ayer

Con asistencia de los concejales señores Perez Molina, Alcázar, Gijón, Cruz, Bernabeu, López Haro, (J. L.), Gómez Lobo, Alonso, Pizarroso, Cañizares, Selas, Sobrino, Mulleras, Lorente, Noves y Almagro.

Presidió el Sr. Alcalde.

Se lee y aprueba el acta de la ultima sesión.

Orden del día

Quedan aprobadas varias facturas de obras y servicios municipales.

Se leyó una carta de D. Vicente Rubio fotógrafo de esta población, solicitando adquiera el ayuntamiento una fotografía de la Corporación municipal y del ilustrísimo Sr. Obispo Prior, hecho con motivo de la entrada en Ciudad Real de nuestro ilustre Prelado.

Se acordó la adquisición de dicha fotografía cuyo coste asciende á 20 pesetas.

—Se dió cuenta del resultado de las subasta, de los arbitrios, sobre las carnes y patentes para la venta de bebidas.

Manifiesta el alcalde que dichas subastas quedarán sin efecto, por falta de postores, y se acordó queden estos servicios para la administración municipal.

El Sr. Bernabeu: Forzosamente; como que no hay postofés.

—Procedióse á dar lectura á cuatro solicitudes, presentadas, para ocupar las dos plazas vacantes de practicantes, de la beneficencia municipal.

Los solicitantes llámense Alberto Jesús Molina, Luis Alejandro Pardo, Blas Requena Moncada y Ulpiano Marina de Segovia.

A propuesta del alcalde se sacaron á votación las plazas de primer y segundo practicante.

Resultó elegido primer practicante Alberto Jesús Molina y segundo Luis Alejandro Pardo.

—Resultado del concurso para el arriendo del impuesto de cédulas personales. Solo se presentó una solicitud de D. José Piqueras, ofreciendo dar al Ayuntamiento la cantidad de 34.025 pesetas anuales. Por unanimidad se tomó el acuerdo de adjudicar este servicio al Sr. Piqueras.

—Leída las excusas presentadas por los vocales de la Junta municipal y sustitución de otro por fallecimiento, fueron elegidos por rústica D. Eduardo Saráchaga Ballesteros y, por urbana D. Delfino Colorado y Torres y D. José Ruiz de León y García.

—Proyecto de bases para reintegrarse de la Excm. Diputación, los anticipos hechos por gastos generales de la cárcel.

El señor secretario procede á la lectura del mencionado proyecto, el cual fué aprobado.

Acordóse dar de baja en la banda de música, al músico de primera José Parriñas.

—Se concedió la oportuna licencia á D. Demetrio Ayala, para edificar una casa, en la calle de Alarcos.

Otros asuntos

Se leyó un oficio de Ilmo. Sr. D. Francisco Javier Irastorza, Obispo de Dora, en el que muestra su reconocimiento á la Corporación municipal, por el recibimiento que se le hizo el día de su entrada en esta capital, y agasajos que se le hicieron.

—Procedióse á dar lectura á un escrito presentado por varios concejales solicitando, se desvíe accidentalmente un camino vecinal para poder llevar á cabo la explotación de una cantera propiedad de D. José Medrano.

Defendió esta proposición el Sr. Bernabeu.

Se opuso á su aprobación el Sr. Cañizares.

Por fin se sacó á votación, si era pertinente declarar la urgencia en este asunto ó no.

En esta parte de la sesión varios señores ediles votaron equivocadamente, dando lugar á que después rectificaran su voto.

El señor secretario, tuvo necesidad de dar lectura á varios artículos de la Ley municipal, para conocimiento de dichos concejales.

Por fin, en la votación de referencia, fué declarada la urgencia de la aprobación de este asunto.

El Sr. Cañizares: Eso no es desviación, que es aprovecharse de ese suelo. El Ayuntamiento no puede permitir nada de eso y sino... allí hay testigos.

El Sr. Bernabeu: No se de donde se ha sacado el Sr. Cañizares el que esos señores van á excavar el camino, nada de eso, pues lo que van á hacer los señores de Medrano es lo mismo que hacia el señor Cañizares, cuando explotaba la cantera de su propiedad.

Interviene el alcalde, haciendo diversas aclaraciones; acerca del debate que se discute.

El Sr. Almagro: Por eso mi voto ha sido que no se declare la urgencia del acuerdo, pues aquí me tienen ustedes, que siendo el presidente de la Comisión de Policía rural, me estoy haciendo un lío. (Risas).

El Sr. Pérez Molina, dice que esos señores lo que van hacer es explotar la propiedad ajena, y dejar el día mañana un camino pésimo, lo que hoy es un camino inmejorable.

El Sr. Alcázar propone se de por nula la votación, que se ha efectuado, y que pase el asunto á estudio de la comisión de policía rural.

El Sr. Bernabeu: Si, hombre si; que pase á estudio de la comisión, que el ánimo de estos señores ya sabemos cual es, pero esto no importa... ya veremos lo que ocurre.

Las palabras del Sr. Bernabeu, originan voces y protestas en varios concejales de los que forman la comisión citada.

La campanilla de la presidencia se agita fuertemente. El Sr. Selas, dice que debe declararse la urgencia. La mayoría de los concejales vociferan en forma desahogada. Señores, habar si va á poder ser, es la del alcalde.

Visto lo imposible de declarar la urgencia en el asunto que se discute, se da por nula la votación, y pasa la proposición antes aludida á estudio de la comisión correspondiente.

Ruegos y preguntas

El Sr. Lopez Haro (D. L.): Voy á formular un ruego: Dígale el Sr. Presidente, si todos los concejales, en cuanto pasamos al salón de sesiones, disfrutamos de iguales derechos.

El Sr. Presidente: Eso es inoportuno y no puedo contestarle.

El Sr. Lopez Haro: Bueno... entonces me callo, pero...

El Sr. Bernabeu: Ruego á la Presidencia, se cumpla un acuerdo del Ayuntamiento, concediendo una pensión, á la viuda de un empleado municipal.

Después dice este mismo concejal: ¿Se ha entrado el señor presidente que el Ayuntamiento tiene medidas ilegales, que se están utilizando en el cuarto de los corredores?

La verdad señor presidente, que una persona cualquiera robe á los vecinos, mal está, pero que lo haga el Ayuntamiento... vamos hombre, vámate.

El señor presidente: Yo me enteraré de lo que acaba de manifestar el señor Bernabeu, aunque creo, que eso no es cierto.

El Sr. Bernabeu: Para convencerse, sólo tiene que ir al cuarto de los corredores, y se convencerá.

El Sr. Bernabeu, hace otro ruego encaminado, á que hace algún tiempo se publicó en el periódico oficial de la provincia una R. O del ministerio de la Gobernación, llamando la atención de los vecinos de Ciudad Real, para que presentaran ú ofrecieran terrenos, donde poder construir una casa de Correos y Telégrafos, cuyas obras importarían unos 25.000 duros.

Añade el Sr. Bernabeu, yo estimaría á la presidencia y á los representantes de la Prensa local pusieran este asunto en conocimiento del público para que aquellos vecinos de Ciudad Real, que tuvieran solares que poder ofrecer, lo hicieran, pues dada la cantidad tan considerable que ascienden las obras citadas, estimo que sería muy conveniente la instalación en esta capital de una casa destinada á Correos y Telégrafos.

El alcalde promete al Sr. Bernabeu preocuparse y poner toda la atención debida en el asunto que acaba de exponer. No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión á las nueve menos minutos.

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-1'50 t.

Robo sacrilego

REUS.—Ha causado gran sensación el robo sacrilego efectuado en el santuario de la Virgen de la Misericordia, distante un kilómetro de esta ciudad.

Los ladrones se han llevado la corona regalada por Alfonso XIII en 1904 cuando las fiestas de la coronación de la patrona; un bastón de Prim, una placa de Isabel la Católica, un fagín del conde de Chestre y otros objetos de méritos.

Gracias á custodiarse en el Banco de Reus, no se llevaron los ladrones las más ricas alhajas del joyel de la Virgen.

Crisis agraria

HUESCA.—Quinientas mujeres de Lanaja han visitado al gobernador en súplica de que interponga su valimiento cerca del Gobierno para que este mitigue la espantosa miseria que reina en aquel pueblo.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han regresado de Málaga el médico de ferrocarriles D. Carmelo Campillo, su distinguida esposa y bella sobrina Carmen Barragán.

—Hemos tenido el gusto de saludar al perroco de Calzada de Calatrava D. Andrés Muñoz.

—Ha regresado de Madrid el letrado D. Tomás Martínez.

—De la corte ha regresado el ingeniero don Felipe Bertrán.

—Ha regresado á Montiel D. Felipe Muñoz.

—Se encuentra en ésta el rico propietario D. Benito González de Madrid.

—De Arenjuez ha llegado D. Manuel Capena.

—Hemos saludado al ingeniero D. Lorenzo Mateu que ha llegado de Puertollano.

—Ha regresado á Granátula D. Adolfo Díez Crespo.

—Ha llegado de Madrid D. Antonio Diegado.

Enfermo

Se encuentra enfermo en cama el ex-comisario regio de Fomento D. José Medrano Rosales.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Don Enrique Martínez y Trujillo

En Madrid falleció el día 22 del actual el distinguido propietario y pundonoroso coronel retirado Don Enrique Martínez y Trujillo.

Las relevantes dotes de talento y bondad de que el finado estaba adornado, que le hicieron acreedor á la estimación afecto de cuantos le trataron, no necesitan de nuestros elogios. La caballerosidad, la grandeza de alma, la arraigada fe del Sr. Martínez eran cualidades que brillaban en su persona y en todas sus manifestaciones de la vida.

En su hogar, donde el cariño y los paternales consejos del finado eran vida y luz, ha dejado un vacío imposible de reemplazar.

Las numerosas personas que se honraban con su trato, lloran la pérdida de un amigo verdadero é insustituible.

Descanse en paz el alma de tan digno y distinguido ciudadano, y reciba su descendencia familiar, especialmente sus amados hijos, nuestro más sentido pésame.

